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A jogakadémia megnyitója.
Érdekes és nagyhatású beszéd volt az, 

melyet a jogakadémia tudós igazgatója 
intézett az év megnyitására egybegyült 
ifjúsághoz. A beszéd, melynek minden 
szava érdemes megszivlelésre, miután a 
jogi pálya nemes és értékes voltát fejte­
gette, kijelöli az igazságszeretö jogász- 
ságnak magasabb nézőpontjait. A haza­
szeretettel átmelegitett beszéd ezen értékes 
része igy hangzik:

Epen most, m dőn a magyar állam, a mi 
édts hazánk, kiépítésén fáradozunk, mutatkoz­
nak nálunk zajongó elemek, azzal a nyíltan 
kifejezett követeléssel, hogy ha nem rendezzük 
be közállapotainkat az általuk hangoztatott 
jelszavak szerint, megakadályoznak bennünket a 
mi békés munkánkban. Csakhogy ezek a zajongó 
elemek félrevezetett emberek, a kik a létező 
állami és társadalmi rend teljes felforgatására 
törnek és hogy ezt minél alaposabban megte­
hessék, minél többeket iparkodnak szintén fél­
revezetni és táborukba édesgetni. Ezt a vesze­
delmes áramlatot fel kell nekünk tartóztatnunk, 
hogy iszonyú pusztításait megelőzhessük. Jobb 
meggyőződésünk ellenére nem nézhetjük tétlenül, 
hogy hazánk a szerintük «természetes fejlődés» 
czége alatt épen ellenkezőleg a visszafejlődés 
és hátraesés útjára sodortassák. Ez pedig ne­
héz, nem csekély önfeláldozással járó munka, 
melyet azonban minél előbb meg kell kezdenünk 
és kielégítő megoldás felé vinnünk.

Ebbe i a nagy munkában önöknek is részt 
kell venniük, nem kevesebbről van szó, mint 
magyar hazánk megmentéséről a hazátlan koz­
mopoliták kóborló hadátél. Nekünk eddig az 
volt az evangéliumunk, hogy a hazáért min­
dent kell, de a hazát semmiért sem szabad 
koczkáztatnunk.

így kell annak lennie a jövőben is, az az 
igazi magyar nemzeti gondolkodás, ehhez kell 
szivvel-lélekkel ragaszkodnunk, ezt kell, ha tö- 
rik-szakad, bármely és bárhonnan jövő ellen­
kező kísérlettel szemben érvényesítenünk. íme, 
ép a minap voltunk tanúi egy ilyen lelkesítő 
példának, midőn egyik kiváló hazánkfia, Bánó 
József, a 80-ik születésnapja alkalmából nála 
tisztelgő küldöttségnek azt mondta, hogy ám­
bár bosszúra nyúlt életének legnagyobb részét 
a legkülönfélébb állásokban és viszonyok között 
édes magyar hazánk szolgálatában töltött?, 
még is úgy érzi, hogy az még mind kevés volt 
ahhoz képest, a mit a haza minden egyes fiá­
tól méltán követelhet s ha még egyszer a vi­
lágra jönne, csak antul buzgóbban szolgálná a 
hazát!

Ebből értsék meg ifjú barátaim! hogy tu­
dományuknak a haza szolgálatában kell áll­
nia, következésképen a haza alaposzlopaii ak 
nem megrenditésére, hanem megerősítésére

Sirolin
*

irányulnia. Már pedig azok az uj tanok éppen ! foglalkozó komoly embernek nem való az! 
e re nem látszanak alkalmasoknak, mert semmi Vegyék tudomásul, hogy ez az okoskodás seme re nem látszanak alkalmasoknak, mert semmi
kegyelettel sem viseltetnek tiszteletre méltó 
ősi hagyományaink iránt, sőt ezt a ragaszko­
dást a mullhoz a kulturális haladás legfőbb 
akadályaként tüntetik fel. Azok az uj tanok 
mindent akarnának kikezdeni, nem csak a lé­
tező jogintézményeinket, melyek ulóvégre az 
idők és körülményekhez képest józanul meg­
változtathatók, hanem még az örök érvényű 
és megváltoztathatatlan ethikai és természeti 
törvényeket is. Sem az ethika, sem a termé­
szet nem lehetnek a szeszélyes divatnak alá­
vetve, plane a keresztény erkölcs nem tűr 
semmiféle »javítási« kísérletet, mert Isten­
nek tanát fejleszteni, metamorfózisok és uj 
alakulások felé vezetni nem lehet, hanem ha 
vallási forradalom árán, de meg ekkor is az 
örökké igaz tan továbbra is igaz marad. Es 
hiába magyarázna bele bárki is evoluczionális 
theoriát a minket környező kültermészetnek 
szintén örök érvényű törvényeibe legfeljebb ami 
egyéni véges felfogásunk módosulhat egy-egy 
természeti törvény lényege felől, de maga az 
illető természeti törvény változhatatlan és 
örökérvényű marad.

Mihelyt az evoluczio talajára lépünk, meg­
szűnünk állandó eszményekkel bírni. Aki az 
evolucziónak hódol, mindig csak azon eszmény 
után fog futkosni, mely neki több nyereséget, 
hasznot és élvezetet biztosit, s bármely pilla­
natban kész ezt is felcserélni mással, mely 
még többet igér. Azonban ilyen lelkűiét nem 
áll többé eszmények szolgálatában, hanem az 
eszményeket rántja le, saját állhatatlan, elvek 
nélküli élvezetes vágyaihoz és szenvedélyeihez. 
Pedig állandó erkölcsi elvek nélkül az ember 
nem b r megállani szenvedélyeinek és kísérté­
seinek rohama elölt s támasz nélkül rohan le 
az u. n. fejlődésnek ama mertdek lejtőjén, 
melynek alján okvetlenül összezúzza magát.

De mit is érne el az emberiség a fejlő­
déstan — biomechanika — alapjára helyez­
kedő ethikával, amely nem örökérvényű elvek 
szerint igazodnék, hanem az emberi szervezet 
funkczióiból és ezeknek a funkczióknak a 
mindenkori környezet szerint való változtatá­
saiból vonná le? Végső elemzésben múlhatat­
lanul a barbárság állapotába és az ököljog 
stádiumába sülyedne vissza.*

Tehát nem minden ok nélkül figyelmezte­
tem önöket, hogy már a tanulás korában 
igyekezzenek önálló Ítélőképességre szert tenni, 
mert nem minden, ami nyomtatásban kerül 
szemünk elé, igaz, nagyon sok benne a tévedés, 
ámítás, mely által magukat félrevezettetni ne 
engedjék.

A fiatal embereket, kik egyébiránt a csa­
ládban jó nevelésben részesültek, a midőn , az 
akadémiai tanulmányokhoz fognak, ulon-utfélen 
vallási közönyösségre szokták csábítani, mert 
a vallás ma már nem modern, idejét múlta, 
csak műveletlen naiv teremtések találhatnak 
abban még gyönyörűséget, de tudornányoyal

; * L. Giesswein, töiténelembölcselet és sociológia
I az 1904. Kath. Szemle februári füzetében 130. 1. 
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egyéb vakmerő hazugságnál, csak tájékozatlan 
emberrel lehet azt az üres frázist elfogadtatni, 
hogy: «a vallás ellenkezik a tudomáuynyal, sőt 
ennek csak akadályul szolgál, mit főkép a ter­
mészettudomány, a múlt százéd eme büszke­
sége, oly fényesen bizonyít!» Epeu az ellenkező 
áll, a természettudósoknak csak igen elenyé­
sző csekély töredéke volt atheista, vagy Istennel 
nem törődő materialista, mig túlnyomó több­
ségük és ezek közül a legkiválóbbak buzgó 
vallásos istenhivő emberek valának* Minél 
mélyebben hatolunk be a természet fürkészé- 
sébe, annál nagyobb hódolattal telünk el Isten 
iránt! Tehát ne feszélyezze önöket semmi ál­
szégyen és maradjanak csak, a kiknek szüleik 
felnevelték,istenhivő, vallásos embernek!

Ha a tudomány csakugyan a vallástaían- 
sághoz volna kötve, akkor a hires Mommsen 
Tivadar bizonyára nem nyilatkoztatta volna ki 
1877. évben a porosz képviselőházban, tehát 
ország-világ előtt: »Nekem az a határozott kí­
vánságom, hogy minden jelentős tudós, — 
még hogy ha az ultramontán irányhoz 
tartozik is, — minden német egyetemen ta­
nát i állást nyerhessen, és nem kételkedem, 
hogy a jeles tekintélyek azt ki is küzdik ma­
goknak.»** Hiába próbálja bárki is az igazsá­
got elhomályosítani vagy elfordítani, az mégis 
csak kitör és ép azok között találja apostolait, 
a kik közölt a vallás ellenségeit épen nem ke­
resték vagy csak sejtették volna is.

Róma akkor és addig állott hatalmának 
tetőpontján, amidőn és ameddig az ősök ha­
gyományaihoz ragaszkodott, mely hagyományok 
között a vallásos érzület az első helyet fog­
lalta el. Legnagyobb bölcsei élő hit nélkül le­
hetetlennek tartották a polgáriasodást, tehát a 
vallást tekintették a műveltség gyökerének. Nos 
abban senki sem kételkedik, hogy a jogász­
embernek is műveltnek kell lennie, ha pedig 
annak k»>ll lennie, világos, hogy maga sem 
teheti túl magát a műveltségnek a vallási ér­
zületen rejlő egyik legfontosabb alkatelemén, 
sőt ennek szellemében kell a jogot is művel­
nie. Azt bizonyára már Önök is észlelték ifjú 
barátaim, hogy vallásos gondolkodás módja 
sem egyes embernek, sem a társadalomnak 
még nem vált kárára, mig ellenben vallás­
talan emberek azért, mert a rideg materializ­
mus képezi egész életűket, összes működésűk­
nek és tevékenységűknek kiinduló pontját és 
mert ugyanezen oknál fogva az összeséget 
egybefűző és lelkesítő magasztos eszmék iránt, 
minők az Isten, a király, a haza, a felebaráti 
szeretet, az önfeláldozás, teljesen érzéketlenek 
már akkor is útjában állanak a haladásnak, 
ha nem okoznak épen pozitív kárt, de hasz­
not sem igyekeznek hajtani a közjónak. Ez 
egy eltagadhatatlan általános tapasztalás,

* Névszerint összeállította Kneller, d, f.hristenthum 
u. die Vertreter der neuesten Naturwissenschaften, Frei­
hung im Breisgau, 1903.

** L. Egyetemes Kritikai Lapok 1904. évf. 2. szám 
16. lap.



2 TI » £ A IS T ü L (212. sí.) 1904 szeptember iß

miért is erkölcsi kötelességemnek tartom, hogy 
önöket erre legalább is figyelmeztessem és 
ezen áldatlan ut követésétől óva intsem, sőt 
visszatartóztassam.

Szívleljék meg tehát az általam elmon­
dottakat s maradjanak mindvégig a kipróbált 
helyes ösvényen, hogy a haza önökre bármely 
perczben föltétlenül számíthasson.

Es ezzel az 1904—1905. tanévet meg­
nyitom.

Apponyi Amerikában.
A Clevelandban megjelenő »Magyar Hír­

mondó« most, hogy Apponyi a békebarátok 
magyar csoportjával Amerikába érkezett, közli 
Apponyi utjának jelentőségéről:

Nem mi, amerikai magyarok vagyunk az 
elsők, kik megadjuk Apponyi utazásának ezt a 
fokozott jelentőséget. Megadták azt neki már 
odahaza, midőn az egész sajtó párlkülönbsőg 
nélkül, fontos ős üdvös eseményként üdvözölte 
Apponyi elhatározását, hogy maga vezeti a 
magyar csoportot Amerikába, midőn ez elhatá­
rozás közhirrétőtele egyszerre uj lendületet 
adott a magyar csoport üli készülődéseinek s 
jelentékenyen szaporította az utrakelők számát. 
De ezzel nemcsak Apponyi utjának jelentősége 
dolgában adtak odahaza irányt, hanem irányt 
adtak az iránt is, hogy mint kell mérlegelni 
Apponyi útját. Irányt adtak, hogy Apponyiban 
ne az ellenzéki pártvezért, hanem a magyar 
államférfiul üdvözöljük; hogy amint u'jából és 
amerikai szereplőséből hiányzik minden párt­
jelleg, úgy ne igyekezzünk mi sem, Amerikában, 
pártszempontokat keverni Apponyi fogadtatá­
sába, ünnepeltetésébe. Ez nem oly könnyű fel­
adat, mint első pillanatra látszik. Mi, amerikai 
magyarok, nagyon kevés kivétellel, erős ellen­
zékiek vagyunk a szülőhaza politikai dolgában. 
Es lelkesedéssel olvastuk a beszédeket, melyek­
ben Apponyi, mint ellenzéki pártvezér, a nem­
zeti jogok védelmére kelt. De ebből a lelkese­
désből mit sem von el, hogy Apponyi fogadta­
tásánál félreteszünk minden pártszempontot. 
Sót fokozza a lelkesedést annak a tudata, hogy 
Apponyinak a nemzeti jogok érdekében tett 
szolgálatait pártkülönbsőg nélkül, minden ma­
gyar ember, államférfim cselekedeteknek is­
meri el.

Amikor üdvözöljük gróf Apponyit, a ha­
talmas szónokot is. Es elég hiúk vagyunk az 
egész amerikai magyarság dicsőségét látni ab­
ban a diadalban, amelyet Amerikában Apponyi 
m » u J0-8 afatD.’’ m'-líor APPooyi, az állam­
férfin feltárja elméjének kincseit. Es üdvözöljük 
Apponyit, az embert, akinek jelleme előtt tisz­
telettel hajlik meg mindenki: politikai barát és 
Piul.íai ellenfő1' Apponyi, utjának előhírnökeiül 
elküldötte nyilatkozatait, úgy arról, elsőnek 
képzeli az ő amerikai működését, mint arról 
is, mit vár el az amerikai magyarságtól — ' 
fogadott hazájával szemben. Ez előhírnökök I 
megerősítették a meggyőződést, hogy Apponyi, 
?‘J.^“ak í8 8mertlkíU szereplősének maradandó 
v» 4iieSZ;MS?°6y /Pf0“!* Amerikában is

Tíérfiu* “Ottókat fog tenni szü­
lőhazájának — és az amerikai maevarsácnak 
Es hisszük, hogy abból a fogadtatásból, mely­
ben Apponyi Amerikában részesül, uj erőt fog 
mentem ahhoz a nagy munkához, amelyet mun­
kás élete czéljának tűzött ki.

A 
mindig 
vására 
követő

általános kőműves-sztrájk,
nagyváradi szocziálista izgatóknak még 
nem volt elég a szegény munkások ro- 
üzölt féktelen izgatásból s az egymást 
sztrájkokból. A rendőrkapitányi hivatal 

tóhHA ?lez8e-tÖ e’járáSa é3 elég8á Iűe8 Dem
róható elnézésétől vérszemet kapva, büntetlenül

^atmerÖSé8gel folyt8l*k Ehren-’ 
féld Markó és társat garázdálkodásaikat

Már említettük, hogy a kőműves mnnkáso-

kát akarják ezek a kolomposok újabb sztrájkba 
vinni, azért, mert hat bnjtogatót nem akarnak 
az épitő-vállalkozók munkába fogadni. Ezek az 
emberek eddig is csak a napot lopták, sőt 
megakadályozták a többi munkásokat is a 
munka tisztességes ős szorgalmas végzésében, 
azon czim alatt, hogy ők bizalmi férfiak.

Bántja a munkásoktól kicsalt pénzen élős­
ködőiét, hogy az építészek is sorompóba léptek 
érdekeik védelmére, s igyekeznek 
tencziájukat megmenteni.

Itt már nem arról van 
séges munkabért kapjanak, 
rábban kivívták, hanem a

anyagi egsis-

sző, 
mert
munka becsületes 

végzéséről. Eddig ugyanis a középszerű kőmű­
ves munkás falrakásnál naponta 6—800 téglát 
berakott, de a bizalmi férfiak most ellenőrizik, 
hogy egyik se rakjon be a magasabb bér da­
czára sem naponta 2—300 téglánál. Hol találja 
itt meg az építész a számítását ? Ez a hallat­
lan eljárás tönkreteszi a vállalkozókat.

Alig pár hónap alatt már igyekeztek álta­
lános sztrájkba vinni az épitő-munkásokat a 
lelketlen vezetők. Akkor a főjegyző erélyének 
sikerült ezt megakadályozni, mert szerencsére 
a főkapitány szabadságon volt.

Azóta az egyik sztrájk-matadort Llepleztók, 
mint sikkasztót, aki nem csak a nyakán élt a 
munkás népnek, de még meg is lopta őket. Ez 
volt a főkapitány dédelgetett embere, aki aztán 
gyönyörűséges és tanulságos leleplezéseket kö­
zölt a szocziálista vezetőkről egy vörös pla­
káton.

Mindez nem volt elég a rendőrségnek, hogy 
végre-valahára erélyesen fellépjen a város bé­
kéjét, a munkások igaz érdekeit állandóan ve­
szélyeztető izgatók ellen.

Most ismét általános sztrájkra készülnek a 
kőműves munkások. A jszakgyülés kimondotta 
vasárnap az általános sztrájk megkezdését, a 
jövő hétfőre, szeptember 19-őre.

A munkaadók elvannak határozva, hogy 
ezúttal már nem engednek, mert néhány 
bujtogatóért nem engedhetnek s itt az ideje 
hogy véget vessenek ezek garázdálkodásának.

A végrehajtó bizottság felhívást intézett a 
sztrájk megkezdésére s felhívják az idegen mun­
kásokat, hogy utazzanak el a városból.

A sztrájk tehát megkezdődik. A munkások 
a még hátralevő alkalmas időt dologtalanul éa 
keresetnőikül töltik el s nem sokára rájuk kö­
szönt a tél hidege.

Ki kárpótolja ezeket a főlrevezetetett em­
bereket a keresetnélkűl eltöltött időért. A nagy­
szájú bujtogatók nyujtanak-e kenyeret az álta­
luk becsapott száz Ő3 száz embernek ős csa­
ládnak ?

Vagy a főkapitány az erélyes fellépés, a 
bujtogatók megrendszabályozása és a sztrájk 
megakadályozása helyett a melegedő szobák és 
mgyen kenyőrosztásban véli az orvoslást ős 
kárpótlást ?

Ha máskor nem is, de most kötelessége 
volna a legerélyesebb fellépés, hogy a szegény 
munkások a még hátralevő időben kereshesse­
nek- ínség fenyeget ügyig a mostoha időjárás 
folytán. A nyomort nem szabad még azzal ig 
előmozdítani, hogy száz ős száz család a kere­
setétől megfosztassék.

Közbe kell itt lépni a városi tanácsnak is 
mert végeredményében ő reá is hárul felelős­
ség ezekért az áldatlan állapotokért.

hogy tisztes- 
ezt már ko-

A keletázsiai háború
Kicsi hijja, hogy nem győztek
Berlin, szept. 15. Pétervárról jelentik 

«Berliner Tagblatt»-nak, hogy Nemriovics nJ 
csenkó egy ekésve érkezett távirata igen írd 
kés részleteket közöl Kuropatkinnak ama h 
czairól, amelyek szeptember elejére 
Kiderül ezekből a jelentésekből is, hogy milv 
balvégzet kisérte az orosz főhadvezér össIm 
stratégiai terveit. Kuropatkin — e jelenti 
szerint — arra gondolt, hogy gyors és 
manőverrel Kurokit észak felől körülzárja í 
megsemmisíti. Pontos jelentéseket kapott how 
a japánok punton-hidat vertek a Tasichó ff 
lyón és hadaikat a Héna—Indupudse u'on állj' 
tották fel. Az volt a czélja Kuropatkinnak hogv 
a japán dőli sereget mindenáron feltartóztassa 
és ezért — miután az oroszok hegyi ösvények- 
ről elkerültek — harczba elegyedtek a japá­
nokkal. Kuropatkin szeptember 1-én megérke- 
zett a pozicziókhoz, amelyeket sziklás tömbök 

1 védtek. Ezek mögött nagy síkság terült el. E 
| pozicziók kulcsa egy nagy sziklatömb volt 

Kuropatkin parancsot adott, hogy a sziklatömb 
nyergét megszállják s intézkedéseket tett a 
csata megkezdésére. Halálos csönd volt körös­
körül. A nap égetően sütött. Ekkor japán ágyú- 
dörgés hangzott át Jantaj felől és este már a 
jantáji szénbányák lángban álltak. Szeptember 
2-ikán Kuropatkin egy japán divíziót oly eré­
lyesen akarta megtámadni, hogy visszavonulásra 
kényszerítse. A nap az oroszokra kedvezően 
kezdődött. Sok veszteséget szenvedtek, de ugyan­
annyi veszteséget okoztak az ellenségnek De 
Orlow tábornok megsebesült és átadta a pa­
rancsnokságot, helyettesének a lova megbok­
rosodott és igy parancsnok és kipróbált vezető 
hiányában Kuropatkin a czélját nem érhette el. 
A sratégiai eredmény nem következettbe s az 
oroszoknak vissza kellett vonulniok.

Stössel kedélyes.
szePk Port-Arthnr parancs­

nokáról a »Berliner Lokalanzeiger<-nek igen 
érdekes dolgokat jelentenek. Eszerint Stössel 
tábornok oly élénk tevékenységet fejt ki, 
mintha sohasem aludna. Vannak, akik azt hi­
szik, hogy nem is alszik soha. Mindenhol ta- 
álkozm lehet vele és mindig friss, gyors és 

jókedvű.
Hisz pompásan mennek a dolgok, fiuk 

mondogatja — a japánok kiéheztethetnek 
bennünket, de mindenesetre főlesztendeig el 
og tartani. Lisztünk, theánk, municziónk van 

bőviben, de konzervü A ős czigarettánk arány­
lag kevés! Csak bátorság, minden jóra for­
dul még. J

, derekasan tudnak szembe nézni
a ku & a ’ ®okszor előfordul, hogy a legerő­
sebb tűzben állnak és egyszerűen lelövetik ma­
gukat. Egészen fiatal emberek — 17—18 éve- 

. “ W. bóznek farkasszemet a balállal, 
mintha óhajtanának meghalni. Port-Arthurban 
a tisztek meg vannak győződve arról, hogy a 
japánok eddig legalább 25.000 embert vesz­
tenek. Az orosz helyőrség 34.000 emberből áll 
a tengerészeken kívül.

China fél és remél.
London, szept. 15. A Reuter-ügynökség 

jelenti Pekingböl, hogy Kínának sürgős szük­
sége van pénzre a hadseregbeli újítások léte­
sítésére. Ennek alapja az, hogy kielégítő had­
erő felett akarnak rendelkezni, hogy Mandzsu 
országot kellő számú megszálló csapatokkal 
láthassák el és ezt a területet megvédelmez­
zék, ha Japán visszaadja Kínának és hogy azt 
kívánják, hogy ellenállhassanak a Kina fel­
osztására vonatkozó tervnek, melyet esetleg a 
háború befejezése után terjeszthetnének elő s 
amelytől Kina nagyon fél.

Alexejev és Kuropatkin.
Budapest, szept. 15. (Saját tud. táv.) 

Londonból táviratozzák: Alexejev Muk-
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denbe érkezett, hogy Kuropatkinnal ta­
nácskozzék.

A keleti tengeri flotta.
Budapest, szept. 15. (Saj. tud. táv.) 

A keleti tengeri flotta hir szerint Libaoban 
vesztegel.

Uralkodók találkozása.
Budapest, szept. 15. (Saját tud. táv.) 

A czár Vilmos németcsászárral a legkö­
zelebb találkozni fog. A találkozóra meg­
hívták királyunkat is, azonban az orvosok 
agg korára tekintettel ellenzik elmenetelét 
s igy elmarad királyunk a találkozóról.

A japánok embertelensége.
Budapest, szept. 15. (Saj. tud. táv.) 

Pétervárról jelentik: Hir szerint a japá­
nok a vörös kereszt betegápoló személy­
zetét sem kímélik a háborúban, hanem 
lövöldöznek rájuk még oda is, hol a 
vörös kereszt zászlója ki van tűzve, úgy, 
hogy a vörös kereszt személyzete közül 
többen megsebesültek. A japánok eljá­
rása nagy felháborodást keltett.
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Tanév megnyitása a jogakadémián.
Tegnap folyt le ünnepies keretben az 

1904—905. évi tanév megnyitása a helybeli kir. 
kath. jogakadémián.

Az akadémia fiatal hallgatói elég szép 
számmal jelentek meg az ünnepélyes aktusra, 
ami helyén való dolog, hiszen első sorban őket 
illette; meg aztán az Isten áldása mindenkor 
ráfér az ember iparkodására, hát jól tették, ha 
a Szentlélek támogató kegyelmét kérték mun- 
kájokra most, hogy ahhoz hozzáfogni készülnek.
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Az ünnepély avval kezdődött, hogy az ifjú­
ság az intézet érdemes igazgatójával és derék 
tanáraival együtt 10 órakor délelőtt a premon­
treiek templomába vonult, a hol Némethy 
Gyula dr, akadémiai ifjúsági hitszónok a Szent­
lélek ünnepélyes segítségül hívása ufán hangos 
misét mondott.

Az ünnepélyes aktus az istentisztelet vé­
geztével az akadémia épület nagytermében 
folytatódott, melyen az igazgatón és jogtanáro­
kon kívül városunk notabilitásai közül is töb 
ben résztveltek.

Az ünnepélyen jelen voltak: dr Bozóky 
Alajos, kir. tanácsos, igazgató; dr Molnár Imre, 
dr Szolcsányi Hugó, dr Hoványi Gyula, dr 
Ágoston Péter, dr Somló Bódog és dr Már- ' 
touffy Marczell jogtanárok; azonkívül Rádl 
Ödön és Hegyesi Márton ügyvédek, dr Nagy 
Géza, kir. ügyész, dr Gálhy Bálint, kir. alügyész 
dr Némethy Gyula, akadémiai hitszónok, theo-j 
logiai tanár és Fleischer Lipót, nyug, állam­
vasúti felügyelő, édesatyja dr Somló Bódognak, 
a jogakadémia újonnan kinevezett fiatal rendes 
tanárának.

Az ünnepély dr Bozóky Alajos, igazgató 
évmegnyitó beszédével vette kezdetét. A figye­
lemre méltó beszédet lapunk vezető helyén 
közöljük.

Utána dr Somló Bódog jogtanár tartott 
érdekes felolvasást a politika tudományának 
szerepéről a törvény hozásban.

Soiiiló Bódog a kérdési, melyre feleletet 
akar adni, igy formulázza felolvasásában: »Minő 
szerep iUtti a pOiitika tudományát a tör-
Snyhozás szempontjából.«

E kérdést már Piáió úgy oldotta meg, a
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mai tudománynak is az a gondolata, hogy a 
törvényhozást teljesen a tudomány vezetésére 
kell bizni. Mégis azt tapasztaljuk, hogy épen a 
politika tudománya kisebb mérvű alkalmazást 
talál a társadalmi szabályozásban, mint pl. a 
természettudományok.

Ennek pedig főbenjáró oka egyfelől a tár­
sadalomtudományoknak kisebbfoku fejlettsége, 
mely azonban mulólagos természetű; másfelől, 
hogy a társadalomtudományok terén felmerült 
czélok egymással kollizióban vannak, tehát a 
tudomány nem szoritkozhatik egyszerűen csak 
arra, hogy a felmerült czélok eszközeit szolgál­
tassa, hanem valahányszor társadalomtudomá­
nyi igazságokat akarunk gyakorlatilag alkal­
mazni, mindannyiszor szükséges a helyes czélok 
megállapítása. Ez már állandó természetű ne­
hézség.

A társadalomtudomány alkalmazása csak 
ott válik lehetségessé, ahol az emberek egy­
mással szolidárisak. Es azért állunk még a 
megállapítható politikai igazságok egészen rend­
szeres és tervszerű gyakorlati alkalmazásától 
igen távol, mert mai fejlődési fokunkon még 
messze vagyunk a teljes szolidaritás megvaló­
sulásától.

Ez a szolidaritás a büntetőjogra vonatko­
zólag még aránylag a legnagyobb, azért a tu­
dománynak törvényhozásbeli szerepe e téren a 
legkiterjedtebb.

Legkevésbbő van meg a teljes szolidaritás 
közjogi téren, mert itt van az érdekellentétek 
klasszikus küzdőtere, azért itt legfejletlenebb 
a tudomány szerepe.

Da ezen nehézségek daczára, a tudomány­
nak a törvényhozásban még is nevezetes sze­
repe van. A törvényhozónak négyszeresen szük­
sége van a politika tudományára:

1. mert pontos és rendszeres adatokat 
szolgáltat neki;

2. mert a politikai tünemények törvény­
szerűségével megismerteti;

3. mert iránytűképpen szolgál neki a po­
litikai fejlődésben és

4. mert a helyes politikai czélok megálla­
pításával foglalkozik.

A felolvasást nagy tetszéssel fogadta a 
hallgatóság.

A menyitó ünnepélynek ezzel vége szakadt 
s ma már megkezdik a jogakadémián a 
praelectiókat.

ÚJDONSÁGOK.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin- 
két, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­

kedjenek.

* A mérnöki hivatal személyzeté­
nek fizetésrendezése. Köszeghy József vá­
rosi főmérnök egy memorandumban kérte a 
város törvényhatóságától úgy a maga, mint a 
mérnöki hivatal személyzete fizetésének teljes 
rendezését. A tanács kiadta véleményezés vé­
gett a memorandumot Ragány János főszám­
vevőnek, ki a szóban forgó ügyre nézve tegnap 
terjesztette be jelentését a város tanácsához. 
A főszámvevő azt mondja jelentésében, hogy 
mig a különben már készülő szervezeti sza­
bályrendelet teljesen megalkotva nincs, tárgya­
lás a'apját nem képezheti a főmérnök memo­
randuma, de addig is megadha ónak tartja a fő­
mérnök részére személyi pótlék czimén a köz­
úti alapból 2000 koronát s a vízvezetéki alap­
ból az eddig élvezett 600 korona helyett 1000 
koronát.

* Elmaradt elnökválasztás. A nagy­
váradi iparoktatási bizottság elnökségéről Ra- t 

gúny Jánós főszámvevő lemondott. A bizott­
ság tegnap délután elnökválasztó üiésre jött 
össze, de a választás elmaradt, mert a bi­
zottság újból felkéri Ragány Jánost, hogy vál­
lalja el továbbra is az ügyek vezetését. Rim- 
ler Károly polgármester elnöklete alatt jelen 
voltak: özv. Rechtné Bauer Zsófia, Bertsey 
György, Palkovits Imre, Jankovics János, 
Láng József, Szüle Izsó igazgató, Ováry Lajos, 
Andriska Károly, Guttmann József, Nagy Lajos, 
Máthé Lajos, dr Edelmann Menyhért, Oó Mi­
hály, Stark Gyula, Bérczy János, Tarsoly Fe­
renc:! és Sztarill János jegyző. — Elnöklő 
polgármester előterjesztette Ragány János le­
velét, amelyben az elnökségről lemond s ezt 
elfoglaltságával indokolja. Megjegyzi a lemon­
dás kapcson Rimler Károly elnök, hogy Ra- 
gány János 10 évig ernyedetlen buzgalommal, 
nagy sikerrel és ügyszeretettel vezette az ipar­
iskolák ügyeit. — Dr Edelmaun Menyhért 
meleg szavakban méltatta Ragány érdemeit, 
működését, amelynek köszönhető első sorban, 
hogy a nagyváradi ipariskolák az országban a 

| legelső helyen állanak. Több oldalról megvilá­
gítja azt a nemes buzgalmat, amelyet Ragány 
kifejtett s indítványozza, hogy kérjék fel, mi­
szerint az elnökséget továbbra is tartsa meg. 
— Rimler Károly polgármester, elnök min­
denben csatlakozik Edelmannhoz. Bár alig 
hiszi, hogy hivatalos teendőinek növekedése 
miatt Ragány János főszámvevő az elnökséget 
továbbra is elfogadja, mégis helyesli, hogy 
erre felkérjék. A bizottság egyhangúlag elfo­
gadta az indítványt s kérte az elnökséget, hogy 
Ragány Jánost a bizottság elnökségére fel­
kérje. — Ezután Guttmann József alelnök 
vezetése alatt a folyó ügyeket tárgyalták.

* Hivatalos órák a pénzügy igazga­
tóságnál. Papp Miklós kir. tanácsos, pénz­
ügyigazgató a tegnapi naptól kezdve a pénz- 
ügyigazgatóságnál visszaállította a régi hivata­
los órákat. Ugyanis a melegebb időszak folya­
mán ott is délelőttre osztották be a délutáni 
hivatalos órákat, de tegnaptól kezdve ismét 
helyreállították a régi rendet, vagyis délelőtt 
8—12-ig, délután fél háromtól fél hatig, vasár­
nap csak délelőtt 9—11-ig van hivatal a pénz­
ügyigazgatóságnál.

* A Szent-L ászló járvány kórház 
számadásai. Ragány János, a város főszám­
vevője tegnap beterjesztette a városhoz a bel­
ügyminiszterhez való továbbítás végett a Szent- 
László járványkórháznak 1902. ős 1903. évekről 
összeáilitott számadásait.
Kiadás volt 1902-ben .... 10.334 K 54 f.

» » 1903-ban . . . . 16.160 » 73 >
Összesen: 26.495 K 27 f.

Megtéríttetett összesen: 774 K 96 f.
Marad: 25.720 K 31 f,

melynek fele: 12.860 K 15 f., az országos be- 
tegápolási-alap terhére esik. A számadásokhoz 
mellékelt jelentésben a főszámvevő megjegyzi, 
hogy még az 1899., 1900. és 1901. évi szám­
adásokat sem hagyta jóvá a miniszter és az 
orsz. betegápolási-alap terhére abban kimuta­
tott közel 10.000 koronányi összeget sem utalta 
ki. Most tehát kéri a városi főszámvevő, hogy 
a város sürgesse meg úgy a 12860 korona 15 
fillért, mint a 10.000 korona kiutalását.

* Két ülés a városházán. Ma pénte­
ken délután két ülés is lesz a városházán. Há­
rom órakor a gyermekkórház felügyelő bizott­
sága, négy órakor pedig a nyugdíjbizottság 
tartja gyűlését.

* Az italmérő üzletek nyitvatar- 
tása. Az italmérő üzleteknek vasárnap-és ün­
nepnapokon, részben egész napon át, részben 
csupán az istentiszteletek alatt való zárvatar- 
tása iránt, több törvényhatóság intézett felter­
jesztést a belügyminiszterhez, illetőleg a képvi­
selőházhoz. A belügyminiszter most egy, a szé­
kesfőváros törvényhatóságához intézett leiratá­
ban kijelenti, hogy az összes italmérő üzletek-
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nek vasár- és önoepuapokon való köteles zár- 
vatartását elrendelhetőnek nem tarja. Elren­
deli egyébként a miniszter, bogy templomok 
közelében misék és körmenetek alkalmából a 
korcsmák zárva tartandók.

• A városi árvaház ügyei. Nagyvá­
rad város áruházának igazgató választmánya 
tegnap délután ülést tartott, melyen Rimler 
Károly polgármester elnöklete alatt jalenvol- 
tak: özv. des Echerolles Kruspár Sándorné, 
Grunwald Henrikné, Dús László, dr. Hoványi 
Géza, Komlóssy József, Stark Gyula, Darvassy 
Lajos, Ragány János, özv. Rechtné Bauer 
Zsófia, Bordé Károly gondnok s Juricskay 
Barna előadó. Az árvaház belügyeinek letár- 
gyalása után az árvaházba öt gyermeket vettek 
fel, bár hármat, minthogy nagyváradi illetősé­
gük még nincs bizonyítva, csak ideiglenesen. 
Ezzel a gyűlés véget ért. Az igazgató-választ­
mány ülését délelőtt a női választmány ülése 
előzte meg, özv. des Echerolles Kruspér Sán­
dorné elnöklésóvel, melyen ugyanezek a tár­
gyak terjesztettek elő.

• A villamos oszlopok hirdetései. A 
'áres tegnap megkötötte a szerződést ifjú 
Stolcz Lászlóval 20 évre, hogy ez a villamos 
oszlopokat, főleg a transformátorokat hirdeté­
sekkel láthassa el. Vállalkozó évente e jogért 
160 koronát fizet.

• Uj osztályok a községi iskolák­
nál. A községi iskolák az uj tanévben is rend­
kívül zsúfoltak, úgy, hogy öt uj osztály léte­
sítése vált szükségessé. Ezt jelentette be az 
iskolaszék elnöke Rimler Károly polgármester 
tegnap a város tanácsához. Az uj osztályok a 
következők: felállittatott Széles utczán olaszi 
elemi finiskola IV osztálya. Párhuzamosittatott 
pedig az olaszi elemi leányiskola HL, az új­
városi elemi leányiskola IV., váraljai elemi 
fiúiskola IV. s az ugyanottani elemi leányis­
kola III. osztálya. A Széles-utczai fiúiskola IV. 
és az olaszi leányiskola III. párhuzamos osz­
tálya már szeptember 1-én megnyíltak, a töb­
biek később nyílhatnak meg, mert bérhelyi­
ségekben helyezték el, melyet át kell alakítani. 
Egyben jelentette a polgármester, mint iskola­
széki elnök, hogy a szükséghez képest kisegítő 
tanerőként alkalmazta Báthyné Balemann Sa­
rolta, Diósy Jolán, Dús Piroska, Keledy Er­
zsiké, özv. Krügerné, Vidovich Gizella, Schmidt 
Lujza, Szabó Ilona, Szőke Bsrta tanítónőket 
és Essele Sándor tanítót. A szabadságolt 
Schrader Fridrika helyére pedig a szabadság­
időtartamára Mikussay Margit oki. tanítónőt. 
A váraljai leányiskola III. osztályának szétvá­
lasztása folytán még Bérczy Mariska és Faur 
Emma tanítónők is alkalmaztattak.

• A hivatalos lapból. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter dr Julier Vilmos or­
vosnak a nagyváradi m. kir. bábaképezdéhez 
I-ső tanársegédé történt kinevezésének hatá­
lyát f. évi október hó 1-től számítandó további 
egy év tartamára meghosszabbította.

• Nem lesz gépkezelői tanfolya­
munk. A kereskedelmi miniszter felhívása 
folytán Nagyvárad városa tárgyalást kezdett a 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamarával 
gépkezelői tanfolyam létesítése iránt. A kamara 
azonban úgy nyi'atkozolt, hogy anyagi viszo­
nyaira való tekintettel csak úgy pártolhatja a 
tanfolyam szervezését, ha a város fedezi a tan­
folyam helyisége, fűtése és világítása Költségeit, 
ami felrag 3000 koronára. A tanács a kérdés 
pénzügyi részét illetőleg véleményt kért Ra- 
aTy.^°S föszimvev6löh erre vonatkozó 
lelentését tegnap terjesztette be a tanácshoz. 

A főszámvevő azt mondja, hogy mii daddig, a 
mig az állam nem emeli föl az iparos és ke­
reskedő tauoncziskolák segélyét, a város pénz­
ügyi viszonyaira való tekintettel sem áldozhat 
ily czélra. így hát Nagyváradon nem lesz gép­
kezelői tanfolyam a város szűkkeblüsége foly­
tán. Az iparügy előmozdításáért pedig kikeltene 
szoriiani azt a párezer koronát, melyet fölös­
legesebb czélokra is kidobnak olykor-olykor.

* Uj rend a v&rosházáu. Te»nap lé­
pett életbe a városházán az uj rend. Ezután dé­
lután is lesznek hivatalos órák. Az első nap 
már minden a rendes kerékvágásban mozgott. 
Méltánytalan azonban a tanácsnak a kisebb 
tisztviselőkre vonatkozó határozata, amelylyel a 
hivatalos időt meghosszabbították, s a vasárnapi 
munkaidőt 12 óráig kiterjesztették. Helyes és 
méltányos volna, ha a vasárnapi «munkaszüne- 
tet kereszlülvicnák, inspekcziós rendszerrel.

* Az egyetem megnyitása. Ma délelőtt 
tiz órakor volt az egyetemi templomban. Az uj 
egyetemi év megnyitása alkalmából az ünne­
pies Verni Sinctera óriási közönség gyűlt össze 
erre az alkalomra, amelynek díszét emelték a 
jelenlevő notabilitások. Ott volt az egész egye­
temi tanács dr. Demkó György rektor vezetésé­
vel, közlük Kiss János pápai prelátus hittudo­
mányi, Szentmiklósi Márton jogtudományi, Ge- 
nersich Antal orvostudományi és Lóczy Lajos 
bölcsészetkari prodékánok. Megjelentek Heinrich 
Gusztáv prorektorral az élükön a volt dékánok 
is, ezenkívül ott láttnk Várady Antal és Kano- 
vits Béla czimzetes püspököket és Krizsán Mi­
hály pápai kamarást, az egész tanári kart, Az 
ifjúság zászló alatt vonult ki s mély ájtatossá- 
gal hallgatta végig a szent misét, melyen dr. 
Steinberger Ferencz kanonok celebrált fényes 
segédlettel. A templomból a közönség az egye­
tem dísztermébe vonult, ahol dr. Heinrich Gusz­
táv lelépő rektor beszámolót tartott, dr. Demkó 
György uj rektor pedig elmondta megnyitó be­
szédét.

* A csoportigazgatók tiszteletdijá­
nak felemelése. A községi iskolák csoport­
igazgatói folyamodtak a városhoz igazgatói 
tiszteletdijuk felemelése iránt, Ragány János 
főszámvevőhöz adatott ki, tegnap vélem ányes 
jelentése kapcsán visszaterjesztette a kérvényt 
a tanácshoz. A főszámvevő azt mondja véle­
ményében, hogy mindaddig, mig neki egy ko­
rábbi indítványát, illetőleg melyben a felügyelő­
igazgatói s iskolaszőki jegyzői állás beszünte­
tését kéri, a törvényhatóság érdemlegesen nem 
határoz, véleményt nem mondhat, mert ha a 
felügyelő-igazgatói állás fenntartatik, miután 
ennek hatáskörébe a csoporligazgatók teendői 
nagyrészben átutalhatók, nem volna indokolt a 
csoportigazgatók kérelme.

* Özv. Neczpáli Justh Sándorné 
elhunyt. Általános részvétet keltett Nagyvára­
don özv. Neczpáli Justh Sándorné elhunyt* 
melyről tegnapi számunkban bővebben megem­
lékeztünk. Az elhunyt derék matróna temetése 
ma pénteken délután 4 órakor lesz. Nagy-Kö- 
rös-utczai gyászházból, A gyászbaborult család 
a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalommal tudatjuk rokonaink ne­
vében is, hogy felejthetetlen édes jó anyánk, il­
letve anyósunk, nagyanyánk és testvérünk özv. 
neczpáli Justh Sándorné szül. Mertz Ernesztine 
életének 64 ik évében, f. évi szeptember hó 
14-kén délután 5 órakor, a halotti szentségek 
ájlatos felvétele és rövid szenvedés után történt 
gyászos kimultát. A megboldogultnak földi ma­
radványai f. hó 16-án, délután 4 órakor fognak 
Nagy-Körös-utczai 540 sz. alatti lakásán törté­
nendő beszentelés után, a róm. kath. egyház 
szertartása szerint az újvárosi sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise­
áldozat pedig szeptember hó 17-én d. e. 9 óra­
kor fog a Szent-László-templomban a Mindén- 

hatónak bemutattatni. Nagyvárad, 1904. szén 
tember 14-én. Áldás és béke poraira! Necznw 
Justh Károly, Neczpáli Justh Ilona, Necznii- 
Justh Mária gyermekei. Mertz Antal, nej« $ 
gyermekei; Mertz József és neje, Mertz istvJ 
az elhunytnak testvérei és sógornője. Guttman 
Irén, férj. Justh Károly-né az elhunytnak menve 
Oláry Gyula, Szűcs Géza az elhunytnak vejei 
Vidovsky Károly, özv. Mertz Ferdinándné az 
hunyt sógora és sógornője Justh Tibor, JU3t^ 
Magda, Justh Iván, Oláry Gusztáv, Oláry Sán­
dor, Oláry Gyula az elhunytnak unokái.

* Helyőrségi hírek. A debreczeni 2 
honvédhuszárezred nagyváradi osztálya tegnap 
hazaérkezett a Derecske környékén öt napon 
át tartott ezredgyakorlatról, mely kitünően si­
került. — A4, honvédgyaiogezred szerdán éjjel 
Uj-Palota község határán éjjeli gyakorlatot tar­
tott. Az éjszaka folyamán a főcsapat Uj-Palota 
mellett táborozott. Tegnap hajnalban a debre­
czeni 3. honvédgyalogezreddel ütközött meg. 
Tegnap délelőtt vig zeneszóval, a honvédzene­
kar tüzes magyar nótái melleit tértek haza.
— A 37-ik gyalogezredben a három évet ki­
szolgált bakák ma mennek tartós szabadságra, 
Természetesen nagy az öröm, s az öreg kato­
nák dalától hangos a vár környéke. Képzel­
hetni mily örömmel várják őket otthonukban.
— Kedden az önkéntesek tiszti vizsgája veszi 
kezdetét.

* Typhus Nagyváradon. Augusztus hó 
folyamán valószínűleg a tartós szárazság és 
rendkívül forró napok következtében fellépd 
Nagyváradon a typhus s több ilynemű megbe- 
tegülés történt. Még e hó első felében is kel­
lemetlenkedett e betegség. Mindazonáltal nincs 
cseppet sem ok aggodalomra, de azért jónak 
látta a város közegészségügyi ^szakbizottságát 
annak elnöke összehívni, hogy a typhusnak 
még ily kicsin mértékben! grasszálását megaka­
dályozzák a szükséges óvintézkedések megtéte­
lével. A közegészségügyi bizottság ülése holnap 
szombaton délután 5 órakor lesz a városháza 
bizottsági termében.

* A szőlőkbe vezető utak elhanya­
golása. A város folyó évi költségvetésébe 6000 
korona van fölvéve a szőlőkbe vezető utak 
fenntartására. A főmérnök azonban csak 4000 
korona erejéig végeztette az utak javítási 
munkálatait s aztán beszüntették a munkát. Így 
most a szőlői utak rosszak, a közlekedés való­
sággal kin. Valahogyan kellene ezen gyorsan 
segíteni, mivel itt a szüret ideje, amikor ezeken 
az utakon nagy a forgalom s ily elhanyagolt 
utakon hogy bonyolitatik az le.

* A honvéd zenekar búcsúja. A 
budapesti honvéd zenekar Bachó István kar­
nagy vezetése alatt tegnap a Bémer-téren 
térzenét adott. A szebbnél-szebb darabok pom­
pás előadása lebilincselte a nagyszámú hall­
gató közönséget. Ma, pénteken este a Bazár­
vendéglőben búcsú zeneestélyt ad a kitűnő 
zenekar.

* Öngyilkosságok. Szivén lőtte magái 
Végzetes öngyilkosságot követett el tegnap reg­
gel Papp Zsuzsanna 22 éves vasalónő. Péter 
utcza 12. szám alatt levő lakásán tegnap reg­
gel 7 órakor szivén lőtte magát és meghalt. 
Hátrahagyott levelében szerelmi csalódását 
mondja tette okául. — A gyufaoldat halottja 
Kárczis Ilona cselédleány tegnap előtt gyufa" 
oldatot ivott. Beszállították a közkórházba, hol 
tegnap virradóra kiszenvedett.

* Lefújtak! A tegnapi csepergős, hűvös 
délelőttön mindenfelé az országban felharsan* 
az ezredtrombitás panaszos, de mégis ujjongó 
szavú kürtjele s a következő pillantban tömér­
dek piros és kék sipka repült a levegőbe: h" 
fújtak! Aki nem volt katona, nem tudja, hogy 
mit jelent ez annak az öreg harezosnak, ak‘ 
három év óta éjjel-nappal, reggel-este egyeh' 
sem tett, mint ezt a trombitaszót várta. Jv 
idén ugyan — az obstrukeziót ezért becsül!* 
nagyon a kaszárnyában — a nagy manővere
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dinaradtak, de ezért volt izzadni való augusz­
tusban, szeptemberben elég. A tüzérség az idén 
a lövő' gyakorlatokat tartotta meg a hadgya­
korlatok helyett, a gyalogságnál az ezredössz- 
Dontosilások folytak, melyeket egyéhekkor júli­
usban szoktak megtartani. Holnap már minden­
fele rogyásig szállítják a vonatok a rezervislá- 
kal akik most aztán igazán tiszta meggyőző­
déssel éneklik, hogy: »Nem parancsol nékem 

, < Mielőtt azonban egészen végeznek, beje­
lentkeznek a katonai ügyosztályokba. A fővá­
rostól a kijelentkezések határidejét holnap te- 
ssik közzé.

* Újabb adat a furfangos ifjúkról. 
A Neumann-fóle lopás elfogott tettesei Mentzer 
knácz és Tóbiás József beismerték a rendőr­
ségen hogy hasonló módon Debreczenben 155 
koronát, Budapesten pedig 230 koronát loptak. 
Miután alapos a gyanú, hogy a két megrögzött 
suhancz még több helyen is operált, a nyomo­
zati eljárást folytatja tovább is a rendőrség.

♦ Elveszett. A dohányraktártól a vasúti 
állomásig egy szekérről elveszett egy zsák do­
hány. Becsületes megtaláló jutalomban ré­
szesül.

x Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy a körösparti ven­
déglőmben, melyet a mai kor igényeinek telje­
sen megfelelőig rendeztem be. Jó ételekről és 
kitűnő italokról gondoskodva van. Minden este 
elsőrendű czigáuy zene, friss cszpolásu Dréher 
sör, zóna reggelik, hideg és meleg ételek minden 
időben ponlos kiszolgálás és olcsó árak mellett 
kaphatók. Nyári és téli kényelmes fedett helyi­
ségeim módot nyújtanak a legkényesebb igé­
nyeket kielégítenem. Midőn ezt a n. é. közön­
ségnek b. tudomására hozom azon szerény óha­
jom >ak adok kifejezést, hogy úgy mint a jelen­
ben, a jövőben is minél számosabb b. látogatá­
saikkal engem továbbra is megtisztelni szíves­
kedjenek. Kiváló tisztelettel Szabó Gyula, ven­
déglős. Abonensek felvétetnek.

x Különlegességek gyűjteménye. A 
ki női divatczikkek terén valódi különlegessé­
geket és exquisit újdonságokat akar látni, me­
lyek máskülönben csakis világvárosokban lát­
hatók, az nézze meg a Kovács L. és Társa 
Nagyváradon (Zöldfa-utcza, Deutsch K. üveg­
kereskedésével szemben) újonnan megnyílt 
nagy női divatáruházát, mely látványosság 
számba megy. Tessék e jónevü, megbízható 
czég mai számunkban 
figyelmére méltatni.

x Levegő, tiszta levegő. Ez minden 
herutos betegségben szenvedőnek a jelszava. 
Es tény az, hogy légkurák, ha megfelő helyeken, 
szakszerűen használtatnak, kedvező hatással 
vannak. Ama sok ezer embernek azonban, a 
kiket foglalkozásuk avagy más tényezők abban 
gátolnak, hogy erdős, hegyes vidéket vagy 
tengeri fürdőt válaszszanak hosszabb tartózko­
dásra, a »Sirolin» valóságos áldás. Ezen 
syrup, bármely foglalkozás megszakítása nélkül, 
lehetővé teszi a még oly súlyosan megtámadott 
légzőszervek hathatós kezelését. Már rövid 
használat után — naponta 3 — 4 teáskanállal 
— szűnik a köhögés, kevesbedik a köpet, 
könnyebbül a légzés, javul az étvágy és a 
test súlyának emelkedése észlelhető. De még 
azoknak is, a kik vagyoni viszonyaiknál fogva 
képesek légkurát használni avagy sanatoriumot 
felkeresni, a »Sirolin» állandó kísérőjük 
legyen, mivel ez a légkurát és sanatorium! 
kezelést minden tekintetben elősegíti es meg­
könnyíti. »Sirolin» jóizü és gyenge gyomor 
is könnyen felveszi.

oly magas színvonalon álló erkölcsi sikert ért 
el, egyrészt mintegy közkívánatra, 
hogy hazafiságának jelét tettekkel is 
tassa miután a tiszta jövedelem egy 
Nagyváradon felállítandó Kossuth és 
szobrok alapja javára fordítja.
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Fényes Mártira hangversenye.
Megemlékeztünk már arról a fényes siker­

kecsegtető hangversenyről, melyet városunk 
szülötte, csokalyi Fényes Márlha, a kiváló,
nagy zenei tehetséggel megáldott hegedű mű­
vésznő rendez holnap szombaton este a Fekete 
Sasban az I. honvédzenekar közreműködésével.

A hangverseny műsora a következő:

Műsor:
1. Erkel: Hunyady László nyitány, eló'adja a 

m. kir. 1. honvédzenekar.
2. Mendelson: Hegedű-verseny É 

adja: csokalyi Fényes Mártha. Zongorán 
macska József.

3. Liszt: Magyar Rapsodia I., 
honvédzenekar.

4. a) Vieniavszky: Legenda.
b) Hubay: 2-ik csárdásjelenet, 

kalyi Fényes Mártha.
5. Bion: Virágsuttogás, előadja 

zenekar.
6. Vieniavszky: Versenymű D moll, előadja: 

csokalyi Fényes Mártha.
A közönség körében nagy érdeklődés nyil­

vánul a már három év óta nem hallott mű­
vésznő hangverseny iránt s a Láng József üz­
letében letett jegyek nagy kelendőségnek örven­
denek. Jegyek az említett üzletben a mai s 
holnapi nap folyamán is válthatók.

mólt, elő- 
kisóri Vo-

előadja a

előadja: cso-

a honvéd­

A kiutasított sserb agitátor. Zsiva- 
novics Gábor pancsovai hírlapíró egyike a leg* 
hirhettebb szerb agitátoroknak, aki féktelen 
módon izgat a magyar nemzet és a magyar 
állameszme ellen. Ezért az agitálásőrt csak 
nemrég ítélték el jogerősen másfélén államfog- 
bázra és most újabban ismét harminczkilencz 
rendbeli izgatás végsóge miatt indították meg 
ellene az eljárást. Da megyült a baja Zsivano- 
vicsnak a közigazgatási hatósággal is. A pan­
csovai főszolgabíró a sajtóban és népgyüléseken 
ő rendszeresen űzött izgatásai miatt kiutasí­
totta őt a járás területéről. Torontálmegye al­
ispánja a főszolgabíró határozatát jóváhagyta, 
most azonban a belügyminiszter mindkét alsó 
fórum határozatát megsemmisítette és meg­
engedte, hogy Zsivanovics a pancsovai járásban 
tartózkodhassék.

An-

JenÖ.
Bála,

Igazságszolgáltatás

Műkedvelők a színpadon. A nagyvá­
radi ipartestület ifjúságának önképző egylete 
vasárnap, folyó hó 18-án Hamza Miska és fia 
Gyuszi teljes zenekara közreműködése mellett 
Megismétli a pár hét előtt előadott »Szép Da­
ninkat czimü népszínmű előadását, a melylye!

Menyasszony kontra vőlegény. Behr 
Károly kőbányai téglagyári tisztviselő ez év 
tavaszán eljegyezte egy jómódú kereskedőnek a 
leányát, M. Katiczát, aki azonban pár nappal 
később visszaküldte a jegygyűrűt ős egy másik 
úriembernek lett a menyasszonya. Behr a sza­
kítás után barátai és ismerősei körében olyan 
nyilatkozatot tett, amely mélyen sértette M. 
Katicza női bec-ületőt. A leány rágalmazás 
miatt följelentette ex-vőlegőnyőt és dr Farkas 
Gyula büntető járásbiró felhívta a feleket, in­
tézzék el az ügyeket békés utón.

A leány kijelentette, hogy hajlandó pana­
szát visszavonni, ha Behr beismeri, hogy amit 
állított, nem igaz ős bocsánatot kér. A vád­
lott azonban nem volt hajlandó. Azt a nyilat­
kozatot megteszi, hogy sajnálja a történteket, 
bocsánatot azonban nem kér, sem beismerést 

i nem tesz, mert ő tartalékos hadnagy és ez 
[ nem fér össze 
j békéltetés nem 
j Ítéletet.
[ Dr Farkas 
i rágalmazásban 
í vádlott a női becsületet támadta meg, 
í korona pénzbüntetéssel sújtotta. Behr az ítélet 
j ellen felebbezést jelentett be.
I Ma délelőtt foglalkozott az ügygyei a buda- 
• pesti büntető törvényszék fölebbviteli tanácsa 
i ős a járásbíróság indokai alapján magerő; i- 

tette. Az ítélet jogerős.

a tiszti kardbojttal. Minthogy a 
sikerült, a bíróság meghozta az

bűnösnek mondta ki Behrt a 
és tekintettel arra, hogy a

0‘száz

Ügetőverseny Nagyváradon.
Három napra magélénkül a nagyváradi 

gyep. A lóversenyek élénk életet hoznak a 
Boné-kut melletti versenytérre.

Első nap, ma, pénteken, ügető -versenyek 
lesznek.

A verseny kezdete délután 2 órakor.
Igazgatóság: Beöthy Pál, Markovits 

tál, Wertheimstein Alfréd.
Czélbiró: Klobusiczky Béla.
Időmérő: Gziífra Gerő.
Indítók: Nedeczky Ferencz, Csanády
Lóvizsgáló bizottság: Klobusitzky 

Kondor Mihály.
Pálya felügyelők: Csanády Jenő, Bikats 

Béla, Zlíhszky Béla.
Pálya orvos: Dr Mayer Lá zló.
Totálisateur vezető: Hollósy Jenő.
Verseny titkár: Weingärtner Andor.
Tanuk a helyszínen választatnak.
I. Biharmegyei-dij. Kettős fogatok négy- 

ülésö, négy kerekű kocsikban. 500, 200, 100 
kor. Táv. 5300 m.

I. Ifj. Elek G., Szilaj ős Névtelen, sárga­
kék. 2. Kiss E., Csángó ős Bravó, veres-fekete
3. Ugyanaz, Frnska és Bskfis, veres-fekete. 4 
Olasz Elemér, Daru ős Gólya, kők.

II. Aláirdsidij. Egyes fogatok részére. 
500, 100 ős 50 kor. Táv. 2500 m.

1. Kiss E., Fruska, veres-fekete. 2. Olasz 
E., Rontó, kék. 3. Ugyanaz, Icza, kék. 4. 
Róheim Zs., Mátka. 5. Vecsey Zoltán, Dolly.

III. Báró Mansberg Ernő emlékverseny. 
Kettős fogat, nőgyülésü, négykerekű kocsikban 
700, 200, 100 korona. Táv. 3750 m.

1. Andrényi K., Ábránd, Kitty Sötét-kék. 
2 Kiss E., Fruska, Bikfis veres-fekete. 3. Lip- 
tay B., Iris, Pajkos kék-vörös. 4. Ugyanaz, 
Mozdony és Parázs, kék-vörös. 5. Olasz E., 
Rontó és Gólya, kék.

IV. Petri aláírási dij. Egyes verseny. 450’ 
100, 50 korona. Táv. 2500 m.

1. Kiss Elek, Csángó, kék. 2. Liptay B., 
Pajkos, kék-vörös. 3. Olasz Elemér, Daru, kék.
4. Olasz Elemér, Icza, kék. 5. Róheim Zs., 
Böske. 6. Vecsey Z., Volna.

V. Vigasz verseny. 600, 200, 100 korona 
TáVL Midrőnyi K., Ábránd ős Kitty, sötét-kők. 
2 Ifj Elek Gusztáv, Szilaj és Névtelen, sárga­
kék. 3. Kiss Elek, Csángó és Bravo, veres-fe­
kete. 4. Liptay B., Pajkos és Iris, kék-vörös.
5. Liptay B., Mozdony és Parázs, kék-vörös.
6. Olasz Elemér, Daru és Gólya, kék. 7. Olasz 

I Elemér, Rontó és Gólya, kők.

• a •,

■' -í
MM
I - v-
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TÁVIRATOK
A pénzügyminiszter Bécsben.
Bécs, szept. 15. Lukács László pénzügy- 

miniszOr tegnap este ideérkezett.

A szózat katonáiknál.
Torda, szép*. 15. Az erdélyrészi bonvéd- 

ezredek tegnap fejezték be t agygyakorlatukat. 
Mielőtt a marosvásárhelyi 22 honvédgyalogezred 
elhagyta volna a várost, a katonákat imára ve­
zényelték és a hon védvén? kar a ezótától ját­
szotta, melyet a százakra menő közönség levett 
kalappal hallgatott végig. A város lakosságára 
jó behatást tett az is, hogy az elinduláskor a 
honvédzenekar a Rákóczi indulót játszotta. Ér­
tesülés szerint miid a két hazafias darab el­
játszása C'Jbur László marosvásárhelyi honvéd­
ezredes ezredparancsnok jóvoltából történt ami 
ért a hazafi s ezredest és a honvédzenekar 
karnagyát az egybegyölt közönség lelkesen 
megéljenezte.

latba és pedig úgy, hogy a cseh báuyamü- 
társulat részvényeseit a prágai vasipar-társulat 
részvényeivel elégítik ki és pedig a bányamű- 
társulat öt részvényéért a vasipar-társulat 
három részvényét adják.

Anarchistafogás.
Madrid, szept. 15. Ma letartóztatták Flo­

res Cézár kubai születésű anarchistát az El 
Rebelde nevű anarchista lap szerkesztőjének 
lakásán. Fiores Cézár ama szándékkal jött 
Párisból, hogy attendátumot kövessen el egy 
magas állású politikai személy ellen. Holmija 
között különféle anarchista iratokat és kilencz 
dinamittöltést találtak.

NYILTTÉR

REGÉNYCSARNOK.

tó 
azt 
el-

Orosz kongresszus.
Berlin, szept. 15. A de< matologisi 

resszus részi vevőinek tisztele! éré adott 
komán a tudománynak több, mint 300 
selője jelent meg. Bumm titkos kormánytanácsos 
beszédében Vilmos császárt éltette. Kirschner 
titkos kormány tanácsos azon országok fejeire 
és elnökeire mondott pohárköszöntőt, kik a 
kongresszusra elküldték képviselőiket. Lesser 
tanár azokra emelte poharát, kik a kongresszus 
előkészítésében segédkeztek néki, különösen 
Rosenthal egészségügyi 
tanár 
pedig 
tette.

kong- 
diszla - 
képvi-

= Ma, pénteken — 
szeptember 16-án 

a„Bazár“ kerthelyiségében 
a budapesti

I-ső hon védgyalogezred
zenekara

Bachő István karmester
vezetése alatt

a
a

tanácsosra. Crokker 
német kormány képviselőit. Lesser 

kongresszus d szelnökél Besniert él­

Nagy felhőszakadás.
Pécs, szeptember 15. (Saj. tud. táv.) 

Ma itt nagy felhőszakadás volt, úgy hogy 
a mélyebben fekvő utczákon egy méter 
magasan volt a viz. A felhőszakadás estig 
tartott és egy fiúnak is halálát okozta.

Brutalitás.
Nyitva, szept. 15. A Nyitra mellett lévő 

Zoror hegyen lévő millenáris emlékművet isme­
retlen tettesek megcsonkították. A hatalmas grá­
nitoszlopon ülő négy turul fejet és nyakát leü­
tötték. A rendőrség nyomozása eddig még nem 
vezetett eredményre.

Ember vásár eilen.
Zürich, szept. 15. A leánykereskedés el­

len alakult nemzetközi kongresszus*, mely 
kezdte tárgyalásait, tegnap 
üdvözölték. A 
seltette magát, 
szág, Ausztria, 
Norvégország.

A cseh
Bécs, szept. 15. A lapok egybenhangzó- 

éjVcJh hí'k’ bOgy 3 Fró8ai 7asiPar-társulal 
tarLd?- áliyamÖ'lárSaSág 26‘ikán és 27-ikén 
tartandó lfazg&tó6ági ülésén a rendes ülés- 
t rgyakon övül (a mérleg megállapítása) azt a 
í”™ k tárgyalás alá veszik, melynek ' 
h.r szermt a két társulat egyesülés. Az'tgye 
sülőst úgy tervezik, hogy a C3eh bányamö- 
társu.at olvadjon bele a prágai vasipar-társu-

ma 
. este a hatóságok 

kongresszuson 14 állam képvi- 
közsük Németország, Magyart r- 
Onszország, Dánia, Svéd- és

gyárak egyesülése.

hang versenyt;
rendez,

Beléptidij személyenként 60 fillér.
Számos látogatást kér

SZAUER és DOLGOS

Bumbera Imre:
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár épület színház oldal.
és Főf^f!rro-CSÓm a- na8yérdeI»ü közönség 

i i és Főtisztelendo papság becses tudomására
I mink A°gn ~ ,e9uíabb divata és a legjobb
I minőségű oszt és téli szöveteim raktáron 
i LaXak’ mel-yikbßl a le8uíabb és legelegánsabb 
| szabás szermti ruhákat készítem nagybecsű 

. megrendelőimnek. «»gynecsu
| Különösen felhívom a Főúsztelendő papság 

figyelmé sima, fekete áruimra, melyekből
I Xy rlktT tartOk a ^tisztelendő pan 
ÄS . Állandóan nagy választékié- 

sokból r .éS egyházi kvadrátn-
»o«ból Rivétuni fekete és viola színben to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
és legczélszerübb hit, remény, * 8 «St

í érdemli“^ ,Fötis?,elMd6 Paliig és a „3g,. 
f[de“ü közönség becses Pártfogását körein 
LLf '■»Sí «ivem mindig a jó

Bniubcra Imre,
polgári- és papiszabó.651

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. D. (Angolból.)
— Hogy mit felelt erre Stangerson 

nem hallottam, mert a tolongásban kissé 
maradt tőlük, be azt már hallottam'
Drebber nagyot káromkodott, és dühösen m 
rivalt hogy nem azért fizeti, hogy parancsoljon 
neki. Stangerson erre nem szólt egyebet m i 
azt, hogy ha elmulasztják az utolsó vonatot i? 
ő a Hailiday-fogadóba száll éjszakára; a mire 
Drebber azt felelte, hogy tizenegy órakor okvet 
lenül itt lesz a perronon, és tovább utazhatnak 
Liverpoolba.

— Végre hát itt volt az a pillanat, amelyre 
oly sokáig vártam. Ellenségeim a kezeim közt 
voltak. Ketten együtt mindig védelmezhették egy- 
mást, de egyenkint könnyen elbánhattam ve­
lük. ... De azért nem siettem el a dolgomat 
Nincs elégtétel a boszuban, ha az áldozat nem 
tudj<, ki sújt le rá, s miért éri a megtorlás.,

— A tervem különben már készen volt 
Pár nappal előbb egy ur a kocsimba felejtette 
egy Brixton-uti ház kulcsát. Még ugyanaz nap 
este kereste rajtam a kulcsot, s én vissza is 
adtam neki, de időközben már mintát vet­
tem róla, s megcsináltattam a párját. Ily 
módon bejárásom volt egy olyan helyre ebben 
a nagy városban, a hol nem kellett félnem 
attól, hogy megzavarnak . . . Most még csak 
azt a nehéz dolgot kellett véghez vinnem 
hogy Drebbert bt csaljam abba a házba.

— Drebber gyalog ment egy darabig, s 
közben több pálinkás kávéházba betért az 
u’olsóba félórán át tovább időzött. Mikor ki­
jött, oly ittas volt, hogy tántorgott . . . Fölült 
az első kocsiba, s én mindenül* nlána mentem 
mig végre, nagy csodálkozásomra ugyanazon 
ház előtt állt meg, a honnan este a podgyász-

j szál elhajtatott, El se tudtam gondolni, mit 
i akar itt: megálltam pár száz lépésnyire a ház- 
I tói s láttam, hogy a kocsija elmegy, miután ki- 
i fizette a kocsist. Ö maga csöngetett, és bement 
I a házba . . Kérem adjanak egy pohár vizet; 
j nagyon megszondáztam . . . Úgy . . . köszö- 
j nőm.
I Adtam neki egy pohár vizet, melyet mo- 
I hőn fölhajtott.
í , — Most m^r könnyebben beszélek, —

folytatta. — Tehát: vagy húsz percig vára- 
1 koztam rá s ez alatt valamivel közelebb haj- 
' toltam a kapuhoz . . . Olt bent valami dula­

kodás félét hallottam, aztán kinyílt az ajtó és 
két férfi jött ki a házból: az egyik Drebber 
volt, a másik egy fiatal ember, akit akkor lát­
tam először életemben.

Ez a fiatal-ember a gallérjánál fogta 
I Drebbet, a küszöbön ráhúzott egy vastag bot­

tal, nagyot rúgott rajta, hogy Drebber hanyatt- 
homlok kibukfenczezett az útra és dühösen rá- 
orditott:

— ' „Te kutya I . . . Majd megtanitlak. 
gorombáskodni a tisztességes leányokkal . ■ •“

— Ez a fiatal-ember oly dühös volt, bogy 
valószínűleg leütötte volna Drebbert a botjával; 
de ez a gyáva gazember hirtelen íöltápászko- 
dott és lélekszakadva menekült . . . egyenesen 
felém! Megdobbant a szivem, mikor odaérve 
hozzám, beugrott a kocsimba és rám kiáltott:

— Hajts a Hailiday-fogadóba, de gyor­
san I . . . “

— A szivem oly hevesen vert, hogy 
félni kezdtem, hátha megöl az aneurizma, épen 
most, a boszu küszöbén . . . Elnyomtam izga­
tottságomat s azon tűnődtem hogyan és hol 
öljem mag, — mikor Drebber kiszól a kocsi, 
ablakán, hogy álljak meg a legelső pálinkás 
kávéháznál . . . Ott leszállt, azt mondta, hogy 
várjam meg ős bement ... Jó két óráig ma­
radhatott, s mikör kijött, annyira ittas volt 
hogy alig birt a lábán állani.

— Most már végkép a hatalmamban volt,
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Ne gondolják, hogy hideg-vérrel akartam el­
vágni a nyakát, mint akármelyik gyilkos: nem! 
Páros viadalban akartam megölni, valóságos 
Isten-itélettel: azt is megmondom, hogyan.

— Amerikában egyebek közt laboráns is 
voltam a York kollégiumban. Egy ízben a pro­
fesszor a mérgekről tartott előadást s ez alka­
lommal valami nyil-mérget is mulatott tanítvá­
nyainak, amit Dél-Amerikából szerzett, s ennek 
a méregnek egy csipetje is rögtön halált okozott. 
Előadás után megdézsmáltam ezt a mérget, aztán 
két egyforma pirulát csináltam, belőle, s egyúttal 
még két teljesen hasonló, de ártamatlan pirulát 
is csináltam, s aztán egy-egy mérgeset s egy- 
egy ártalmatlant külön-külön kőt skatulyába tet­
tem, azzal a szándékkal, hogy ha találkozom ellen­
ségeimmel, mindegyik húz egy-egy pirulát, én 
pedig azt nyelem le, amelyik megmarad. Ez a 
módja a boszunak sokkal biztosabb ős zajtala­
nabb, mint a pisztoly vagy a kés, s amellett 
voltaképen nem is gyilkosság, hanem kockavetős 
és páros viadal.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár. ;
A nagyváradi piaczon 1,904. szept. hó 12. ? 

13-ik napján tartott vásárban eladott termeszt- ; 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke.

Tiszta búza 19.— 18.80 Kétszeres búza 
1480 1460. Rozs 14.40 14.— Árpa 14 80
14.40. Zab 14.— 13.60. Tengeri 15.-- 14.60 
Borsó 36.—. Lencse 40.—. Bab 26.—. Köles­
kása 25.—. Burgonya 8.40 100 kiló lángliszt
34.40. Zsemlyeliszt 33.80. Fehér kenyér liszt 
33.—. Barna kenyér liszt 31.—. Széna fu- ' 
varral 840. Sózott szalonna 1.28—. 6 kiló 1 
zsup-szalma 20. 100 dkr. alom-szalma —.12. I 
1 köbméter bükkfa 5.50. Tölgyfa 5.50. Cserfa I 
6.—. 1 kiló marhahús I. oszt. —96. Marha­
hús II. o. 88. Marhahús III. o. —.80. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —80. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 50.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 70.—. 1 mm. szappan 50.—.
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar 
gyapjú —.—. 1 httr ó-bor 66.—. 1 hltr uj-bor 
44.—. 1 mm. mész 1.80. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 
kendermag 28.—. 1 mm. köles —.—. 1 mm. 
repcze —.—. 1 mm. dió —.—. 1 mm. mo­
gyoró —. 1 mm. aszalt szilva —.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta —.—. 1 kgr. szalonna 1.52.
1 kgr. sertés-hus 1.28. 1 kgr. juh-hus —.64. 
i kgr. vereshagyma —.22. 1 kgr. foghagyma 
—.52. 1 kgr. bors 2.40. 1 kgr. paprika 5.— 
1 kgr. barna kenyér —.24. 1 Itr. kőolaj 44. 
fillér.

Forgalmi kimutatás 1904. szept. 12. 
Id án. Tiszta búza körülbelül 5000 hltr. Két­
szeres búza 700 hltr. Rozs 1400 Árpa 400 
o-n L.Zab 500 hltr. Tengeri 160 Burgonya 
<=00 hltr.

.. jószágok -. Hízott sertés mintegy 
un jv' Főlhizott 160 drb. 2 évestől feljebb 
o'.;.,. 1 évestől 2 évesig mintegy 560 drb. 
öuidő 650 drb. Malacz 660 drb. Hízott marha 
7on j Jármos ökör 1700 drb. Fejős tehén 

drb. Borjú 880 drb. Bivaly 27 drb. Juh
«s kecske 571 drb. Ló 148 drb.

1 ártáblázat 1904. szept. 12-őn.
1 nó rí ö rendü jármos ökör 680-760 kor. 
1 ni m°d rendü jármos ökör 560—600 k. 
1 dk 7 • d rendü jármos ökör 400—480 k. 
IRn? fe]ds tehén 180—200 k. 1 drb vágó ökör 
180 —^20 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr.
félítv u dld) veres borjú 24—48 k. 1 db
ßz buÖu 56—80 k. 1 drb egy éves borjú
1 rink k- 1 drb két éves borjú 68—150 k. 
Dár fáix °lt sertés 100 kgr.-ként 110—116 1 
seités 62eSQnrté>S 32~46 k. 1 pár egy éves

2 90 k. 1 pár két éves sertés 96— 

loO 1 drb ló 100—300 k. 1 pár ökör bőr 42 
—58 1 pár tehénbőr 30—40 k. 1 pár boriubőr 
12—20 k. 1 pár lótőr 10—20 k.

Határidák.
Budapest, szept. 15.

Búza áprilisra — — _  _
Búza október — — _  _
Tengeri — — — — _ 
Rozs oki. — — —   _ 
Zab ápr. — — — _  _
Káposzta, repcze, aug. — _

10.92
10.69
7.56
8.28
7.36

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. szept. 

Osztrák hitel — — — — _ _  _
Magyar hitel _______ 
Allmvasut — — _  _  _  _  _
Rimamurányi — — _  _  _  _  _
Magyar jelzálog — — — — _ _
Salgótarjáni — — — _  _  _  _
Wagon-kölcsön — — _ _ _ _

15-én.
685,50
749.60
694.—
488.—
535.25

Értéktőzsde.
Budapest, szept 15.

Magyar aranyjáradék 4 — — — _ _
Magyar koronajáradék — — — _ _ _ 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 _ _
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — — _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/ —
Italmérési jog megváltá i kötvény — L .
Horváth szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — _  _  _
Osztrák járadék papírban — _  _  _  _
Osztrák járadék aranyban — — _  _  _
Osztrák korona járadék _  _  _  _  _
Osztrák államsorsjegyek _  _  _  _  _
Osztrák magyarban részvény — _  _  _
Magyar hiitelbankrészvény — — _  _
Osztrák htelintézet részvény — — _  _ _
Párisi vista — — —     _ _
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — _
Németbirodalmi márka — — — _ _ 
Londoni vista — — _  _  _  _
20 márkás arany — — _  _  _ _  _

118 93
97.15
88.25

98.50
88.75

2.06
161.50

99
99.85
1.19

.99
1.55

16 15
763.50
654.15

6.44
19.02

117.35
239.62

94.95
23.4G

A szerkesztésért felelffs:

---- -------------------------

I A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon. | 
i ______ ?_____________________  ■ **:’$

i Részvénytőkéje teljesen befizetett félmillió kor. M 
gg ----------- -—
$5: Betéteket elfogad előnyös feltételek mellett könyvecskékre vagy gg
:;gji folyószámlára. gg
8% Leszámítol magán- és üzleti-váltókat a legmérsékeltebb kamat- gS 
£$ láb alkalmazása mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra zálogkölcsön vagy folyó számla £$ 
gg alakjában. ££

Vesz és elad tőzsdén jegyzett értékpapírokat és bevált értékpapír 
szelvényeket és sorsolt értékeket. gg

gg Kézi zálogosztályában (Kossuth Lajos-utcza 4 sz. földszint) pénz gg 
előleget nyújt arany és ezüst tárgyakra valamint mindennemű ingósá- 

gg gokra a törvény által megszabott kamat mellett gg
Rövid vagy hosszabb lejáratú közönséges vagy törlesztéses jelzálog gift 

kölcsönöket nyújt gi*

R ház és földbirtokokra R
gg esetleg drága kamatozása kölcsönöket konvertál 500 koronától kezdve íiS gg ___________________ ______________________ ___________________ _____

10—50 évi visszafizetésre a legolcsóbb kamat és tőketörlesztési hányad iíw 

gg 831 mellett, gyors lebonyolítással.

Egy 
magyarországi bérlő levele.
Wilhelm Ferencz gyógyszerésznek és cs. 
kir. udvari szállítónak Neunkirchen Alsó-

Ausztria,

Naszály.
Van szerencsém itt e helyen köszö­

netéinél kifejezni azért a csodás hatásért, 
mely az Ön kitűnő Wilhelm-féle antiarthri- 
tikus antireumatikus vértisztitó-teájának 
használata után nyilvánul. Evvel a teával 
egy sültői asszonyt teljesen meggyógyítot­
tam, habár ezt az asszonyt már három­
negyed év óta a környék legjobb orvosai 
gyógykezelték és már lemondottak az éle­
téről. Ezen kúra által a tea oly kedvelt 
itt a környéken, hogy Török József gyógy­
szerész, Budapest, Király-utcza 7. bizonyo­
san nagy mennyiséget ad el a süttői gaz­
dáknak.

Az én házamban is megtörtént, hogy 
én nálam alkalmazott fiatal ember oly 
éles csuzfájdalmakat érzett, hogy se kezét, 
se lábát mozgatni nem tudta, de az ön 
teájától három csomagnak elhasználása után 
teljesen meggyógyult. En is használom ezt 
a teát kétszer évente és megvagyok győ­
ződve, hogy az nekem jót tesz. Mégegy- 
szer a gyógyultak leghálásabb köszönetét 
kifejezve, maradok kitűnő tisztelettel

Hohldampf Mihály,
bérlő Naszályban, u. p. Totis. Magyarország.

Kapható Krane Wilhelm gyógyszerese, cs. 
se kir. udvari szállítónál Neunkirchen, Alsö- 
Ansstria, valamint nevesebb gyógyszertárak­
ban és drogueriákan.
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figyelek.
A közelgő iskolai idényre úgy fiú, mint 
leánykák részére szükséges minden- 
féle gyermek-ingek, szoknyák, alsó- 
- nadrágok és ágynemüek =__ :

a legolcsóbb árban kaphatók

„Nagyváradi Hitelbank 
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo- j

W" VEGELADAS! -W
Az üzlethelyiség átadása folytán 

már csak szeptember hóban.A Civil CllüydlUJdlO dl Dali árusítom

lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg- és 

illetékmentesen convertál.
Elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett ff o kamatot 

összeg után <* o"’»») fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
7ß9 Az igazgatóság.

Eladó gázmotor.
Egy jókarban levő, jelenleg is 

működő 2 lóerejii 

gázmotor 
jutányos áron eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban


